
 
 

 

 

 

 Zadanie 9. (5 pkt) 

Wyznacz równania prostych stycznych do okręgu o równaniu 𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥 − 6𝑦 − 3 = 0 i zarazem  

prostopadłych do prostej 𝑥 + 2𝑦 − 6 = 0. 

 

  ROZWIĄZANIE: 

(𝑥 + 2)2 + (𝑦 − 3)2 = 16      2𝑦 = −𝑥 + 6     |: 2 

𝑆(−2; 3) 𝑟 = 4         𝑦 = −
1

2
𝑥 + 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Styczna ma postać 𝑦 = 2𝑥 + 𝑏 lub inaczej 2𝑥 − 𝑦 + 𝑏 = 0 

Z odległości punktu 𝑆 od stycznej: 

|𝑟| =
|𝐴𝑥0 + 𝐵𝑦0 + 𝐶|

√𝐴2 + 𝐵2
=

|2 ∙ (−2) − 1 ∙ 3 + 𝑏|

√22 + (−1)2
= 4     | ∙ √5 

|−4 − 3 + 𝑏| = 4√5 

|𝑏 − 7| = 4√5 



 
 

 

𝑏 − 7 = 4√5    lub  𝑏 − 7 = −4√5 

𝑏 = 4√5 + 7    lub  𝑏 = 7 − 4√5 

Równania stycznych to: 𝑦 = 2𝑥 + 4√5 + 7 lub 𝑦 = 2𝑥 + 7 − 4√5 

 

 

 


